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WYNIKI SPRAWDZIANU 2011
w wojewddztwie dolno slaskim i opolskim

Zasady i tryb przeprowadzania sprawdzianu w széstej klasie szkoly podstawowej zostaty
okreslone w Rozporzgdzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r.
w sprawie warunkéw i sposobu oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i stuchaczy
oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzamindw w szkotach publicznych (Dz. U. z 2007 r.
Nr 83, poz. 562, z pbézn. zm.) oraz w dwoOch rozporzadzeniach z 18 stycznia 2005 r.
w sprawie warunkéw organizowania ksztatcenia, wychowania i opieki dla dzieci i mlodziezy
niepetnosprawnych... (Dz.U. z 2005 r. Nr 19, poz. 166 i 167).

Uczestnicy sprawdzianu

Do sprawdzianu przeprowadzonego w dniu 5 kwietnia 2011 r. przystgpito na terenie
Okregowej Komisji Egzaminacyjnej we Wroctawiu 34 720 wucznidw Kklas széstych
z 1 137 szkot podstawowych w wojewddztwie dolnoslgskim i opolskim (tabela 1.).

Ze wzgledu na stan zdrowia z obowigzku przystapienia do sprawdzianu zostato zwolnionych

65 ucznidéw w okregu.

Tabela 1. Liczby uczniow i szkét na sprawdzianie 5 kwietnia 2011 r.

Warstwa Uczniowie Szkoty
liczba procent liczba procent
okreg 34 720* 100,0 1137 100,0
woj. dolnoslaskie 25 524 73,5 767 67,5
woj. opolskie 9196 26,5 370 32,5
miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 7 951 22,9 163 14,3
miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancéw 7717 22,2 149 13,1
miasto do 20 tys. mieszkancow 7 202 20,7 167 14,7
Wies 11 850 34,1 658 57,9
szkoty publiczne 34010 98,0 1065 93,7
szkoly niepubliczne 710 2,0 72 6,3

*w tym 54 laureatéw konkursow, ktorzy majg zaswiadczenia z najwyzszymi wynikami

Wiekszos¢ szoéstoklasistow rozwigzywala zestaw standardowy (S-1-112) przeznaczony
dla uczniéw bez dysfunkcji oraz ucznidéw z dysleksjg rozwojowg. Uczniowie z orzeczonymi

dysfunkcjami wzroku lub stuchu oraz uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu



lekkim pisali sprawdzian w formie dostosowanej do ich potrzeb i mozliwosci. Liczby uczniow

rozwigzujacych 5 kwietnia 2011 r. poszczegolne rodzaje zestawow przedstawiono w tabeli 2.

Tabela 2. Liczby uczniéw a rodzaje zestawOw egzaminacyjnych na sprawdzianie 2011

Symbol Przeznaczenie zestawu Woj. dolnoslgskie Woj. opolskie Ogotem w okregu

zestawu liczba | procent | liczba | procent | liczba | procent

Zestaw dla uczniéw
S-1-112 | bez dysfunkcji i ucznidow 25 045 98,1 8 986 97,7 34 031 98,0
z dysleksjg rozwojowg

Zestaw dla uczniéw
S-4-112 stabowidzacych (16 pkt.) 50 18 68

Zestaw dla uczniow
S-5-112 | g abowidzacych (24 pkt.) 3 0.2 4 02 7 0.2

Zestaw dla uczniéw
S-6-112 | iewidomych (brajl) 2 2 4

Zestaw dla uczniow
S-7-112 | stabostyszacych 72 0,3 25 0,3 97 0,3
i niestyszacych

Zestaw dla uczniow

z uposledzeniem
umystowym w stopniu
lekkim

S-8-112 352 14 161 1.8 513 15

Ogotem uczniow | 25 524 100,0 9 196 100,0 34720 100,0

Uczniowie rozwigzujacy na sprawdzianie kwietniowym zestaw standardowy stanowili 98%
calej populacji széstoklasistow z obu wojewodztw. Odsetek uczniéw z dysleksjg jest nieco

nizszy od ubiegtorocznego i wynosi 7,5% (tabela 3.).

Tabela 3. Uczniowie z dysleksjg i bez dysleksji na sprawdzianie 2011

_— bez dysleksji z dysleksjg Ogétem
Uczniowie - - -
liczba procent liczba procent liczba procent
woj. dolnoslaskie 23475 92,0 2049 8,0 25524 100,0
woj. opolskie 8 635 93,9 561 6,1 9196 100,0
okreg 32110 92,5 2610 7,5 34720 100,0

Opis standardowego zestawu zada nh

Zestaw standardowy (S-1-112), przeznaczony dla ucznidow bez dysfunkcji i dla uczniow
z dysleksja, skiadat sie z 20 zadan zamknietych oraz z 6 zadan otwartych. Za poprawne
wykonanie wszystkich zadan uczen magt otrzymac 40 punktow.

Zadania testu sprawdzaty umiejetnosci z pieciu obszarow umiejetnosci opisanych
w standardach wymagan egzaminacyjnych. Udziat punktow mozliwych do uzyskania

za kazdy z tych obszarow przedstawia tabela 4




Tabela 4. Plan standardowego zestawu zadan na sprawdzianie 5 kwietnia 2011 r.

Obszar umiejetnosci pbiglig’)a\l/v Waga Numery zadan
1. Czytanie 10 25% 1,2,3,4,5,6,12,13, 14, 15
2. Pisanie 10 25% 25, 26
3. Rozumowanie 8 20% 7,16, 17, 20, 22, 23
4. Korzystanie z informacji 4 10% 8,9, 10,11
5. Wykorzystywanie wiedzy 8 20% 18, 19, 21, 24

w praktyce
Razem 40 100%

Wyniki sprawdzianu standardowego

Wyniki ogélne uczniow

Sredni wynik w okregu wynosi 24,9 punktu na 40 mozliwych do uzyskania (62,3% punktow).

Z danych w tabeli 5. wynika, ze $rednie wyniki uczniéw w obu wojewodztwach, dolnoslaskim

i opolskim, sg niemal identyczne.

Jak co roku najwyzsze wyniki uzyskali uczniowie z duzych miast. R6znica miedzy ich

Srednim wynikiem a $rednim wynikiem ucznidw ze szkoét wiejskich wynosi 2,8 punktu —

w stosunku do roku ubiegtego zmniejszyta sie o 0,4 punktu.

Tabela 5. Ogolne wyniki uczniéw ze sprawdzianu standardowego w warstwach

Warstwa Ulégﬁ%?’v w punktascrr(?dnI Wv>\//ngl)l|(rocentach
okreg 34720 249 62,3
woj. dolnoslaskie 25524 24,8 62,1
woj. opolskie 9196 25,1 62,7
miasto powyzej 100 tys. mieszkancéw 7 951 26,8 67,0
miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 7717 25,0 62,5
miasto do 20 tys. mieszkancow 7 202 24,1 60,3
wies 11 850 24,0 60,1
szkoty publiczne 34010 24,9 62,1
szkoty niepubliczne 710 27,3 68,3

Rozkiad ogo6lnych wynikéw uczniéw w okregu zostat przedstawiony na diagramie 1.

Tylko jeden uczen w okregu ma wynik zerowy. Wynik maksymalny (40 punktéw) ma

90 uczniow (w tym 54 laureatdw konkurséw).

30 punktéw (1 583 ucznidw).

Najczesciej

uczniowie osiggali wynik



Diagram 1. Rozktad ogdlnych wynikéw sprawdzianu — okreg
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W tabeli 6. przedstawiono wyniki uczniow w pieciu badanych na sprawdzianie obszarach

umiejetnosci, opisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych: czytaniu, pisaniu,

rozumowaniu, korzystaniu z informaciji i wykorzystywaniu wiedzy w praktyce.

Uczniowie osiggneli najwyzsze wyniki za czytanie, najnizsze — za wykorzystywanie wiedzy

w praktyce.

Tabela 6. Wyniki ucznidw w obszarach umiejetnosci

Maks. Sredni wynik w punktach Sredni wynik w procentach
Obszar umiejetnosci liczba ) )
punktow okreg doln\;V;;skie woj. opolskie okreg doln:;;skie woj. opolskie

1. Czytanie 10 8,3 8,3 8,2 82,7 82,9 82,4

2. Pisanie 10 5,3 5,3 55 53,3 52,8 55,0

3. Rozumowanie 8 52 5,2 52 65,1 65,0 65,4

4. Korzystanie z informacji 4 2,3 2,3 2,3 57,2 57,0 57,6
5. Wykorzystywanie

YYROTZySyw 8 3,8 3,8 3.8 475 475 47,4
wiedzy w praktyce

Razem 40 24,9 24,8 251 62,3 62,1 62,7




Czytanie

Sredni wynik za czytanie wyniést 8,3 punktu na 10 mozliwych do uzyskania (82,7%
punktéw). Wynik maksymalny uzyskato w okregu 9 038 uczniow (prawie 27% uczniow),
a wynik zerowy — 22 uczniéw. Najczesciej uzyskiwanym wynikiem byto 9 punktoéw. Rozktad

wszystkich punktéw uzyskanych przez uczniow w tym obszarze pokazuje diagram 2.

Diagram 2. Rozkfad punktow w czytaniu

Rozklad wynikow za zestaw S-1-112 w woj. dolnoslaskim i opolskim
(umiejetnosé: czytanie)
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Czytanie bylo badane dziesiecioma zadaniami zamknietymi, odnoszgcymi sie do dwdch
tekstow — do fragmentu zbeletryzowanej biografii Karola Gaussa oraz do fragmentow
wiersza Jana Brzechwy pt. Sum.

Najlepiej uczniowie poradzili sobie z rozwigzaniem zadania 6. — na podstawie przestanek
zawartych w anegdocie z zycia Gaussa poprawnie wskazato ceche bohatera tekstu 96%
zdajacych.

Najtrudniejsze okazato sie zadanie 14. zwigzane z odczytaniem i uogodlnieniem kluczowej
sytuacji z wiersza Brzechwy. Tylko co drugi uczeh potrafit wskaza¢ zadanie z problemem

analogicznym do tego, przed ktérym stanat tytutowy sum.



Pisanie

Sredni wynik za pisanie wyniést 5,3 punktu na 10 mozliwych do uzyskania (53,3% punktéw).
Wynik maksymalny uzyskato w okregu tylko 598 uczniéw (niespetna 2% uczniéw), a wynik
zerowy — 1256 uczniow. Najczesciej uzyskiwanym wynikiem bylo 6 punktéw. Rozkilad

wszystkich punktéw uzyskanych przez uczniow w tym obszarze pokazuje diagram 3.

Diagram 3. Rozkiad punktow w pisaniu

Rozklad wynikow za zestaw S-1-112 w woj. dolnoslaskim i opolskim
(umiejetnosé: pisanie)

1 B A B i L

Liczba zdajacych

Liczba punktéow

Pisanie bylo sprawdzane dwoma zadaniami otwartymi. W zadaniu 25. trzeba byto opisa¢
konkretny (przedstawiony na ilustracji) znaczek pocztowy, a w zadaniu 26. — zredagowac
zaproszenie.

Najlepiej tegoroczni szostoklasisci poradzili sobie ze spetnieniem wymogdéw poprawnosci
interpunkcyjnej w opisach znaczka — za ten aspekt swoich wypowiedzi otrzymali
77% punktow mozliwych do uzyskania.

Najnizsze wyniki w pisaniu otrzymali uczniowie za funkcjonalnos¢ stylu opisu i uzycie stow
okreslajacych zaleznosci przestrzenne opisywanych elementdw znaczka (31% punktéw)
oraz za sformutowanie zaproszenia z wszystkimi niezbednymi informacjami i z wymagang
forma grzecznosciowa (30% punktow).



Rozumowanie

Sredni wynik za rozumowanie wyniést 5,2 punktu na 8 punktéw mozliwych do uzyskania
(65,1% punktéw). Wynik maksymalny uzyskato w okregu 6 134 uczniéw (okoto
18% uczniéw), a wynik zerowy — 817 uczniow. Ponad potowa zdajacych otrzymata 6 i wiecej
punktéw, a najczesciej uzyskiwanym wynikiem byt wynik maksymalny. Rozkiad wszystkich

punktéw uzyskanych przez uczniow w tym obszarze pokazuje diagram 4.

Diagram 4. Rozkfad punktow w rozumowaniu

Rozklad wynikow za zestaw S-1-112 w woj. dolnoslaskim i opolskim
(umiejetnosé: rozumowanie)
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Rozumowanie bylo sprawdzane czterema zadaniami zamknietymi i dwoma otwartymi.
Najtatwiejsze dla tegorocznych szostoklasistow byto zadanie 23., w ktérym nalezalo
wyznaczyC liczbe ciastek w matym opakowaniu z uwzglednieniem podanych w tresci
zaleznosci. Uczniowie otrzymali za to zadanie 77% punktow mozliwych do uzyskania.
Najtrudniejsze okazaly sie dwa zadania zamkniete. Zadanie 7. wymagato od ucznia ustalenia
daty wydarzenia opisywanego w tekscie i umieszczenia tej daty w odpowiednim przedziale
czasowym, natomiast zadanie 16. — wyznaczenia dlugosci krawedzi szescianu. Z tymi
zadaniami poradzit sobie tylko co drugi zdajacy.



Korzystanie z informacji

Sredni wynik za korzystanie z informacji wyniost 2,3 punktu na 4 mozliwe do uzyskania
(57,2% punktow). Wynik maksymalny uzyskato w okregu 3 289 uczniéw (prawie 10%
uczniow), a zerowy — 706 uczniow. Najczesciej uzyskiwanym wynikiem byly 2 punkty.
Rozkiad wszystkich punktéw uzyskanych przez ucznibw w tym obszarze pokazuje
diagram 5.

Diagram 5. Rozktad punktow w korzystaniu z informacji

Rozklad wynikow za zestaw S-1-112 w woj. dolnoslaskim i opolskim
(umiejetnosé: korzystanie z informacji)
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Korzystanie z informacji byto badane czterema zadaniami zamknietymi.

Najlepiej széstoklasisci poradzili sobie z zadaniem 9., w ktérym nalezato znalez¢ w tabeli
daty urodzin i poréwnac¢ je, by wskaza¢ osobe najstarsza. Zadanie to poprawnie rozwigzato
90% uczniow.

Najtrudniejsze okazato sie zadanie 11. — tylko 28% zdajacych ustalito najdtuzszy przedziat
czasowy miedzy podanymi w tabeli datami.

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

Sredni wynik za wykorzystywanie wiedzy w praktyce wyniost 3,8 punktu na 8 punktéw
mozliwych do uzyskania (47,5% punktéw). Wynik maksymalny uzyskalo w okregu
4 655 uczniéw (prawie 14% uczniow), a wynik zerowy — 4 439 uczniow (okoto 13% uczniéw).
Najczesciej uzyskiwane wyniki to: 1 punkt (5200 uczniéw) i O punktéw (4 439 uczniéw)



oraz 8 punktoéw (4 655 uczniow). Rozkiad wszystkich punktow uzyskanych przez uczniow
w tym obszarze pokazuje diagram 6.

Diagram 6. Rozktad punktow w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce

Rozklad wynikow za zestaw S-1-112 w woj. dolnoslaskim i opolskim
(umiejetnosé: wykorzystywanie wiedzy w praktyce)
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Wykorzystywanie wiedzy w praktyce byto sprawdzane dwoma zadaniami zamknietymi
i dwoma otwartymi.

Najlepiej uczniowie poradzili sobie z rozwigzaniem zadania 18., w ktérym nalezato obliczy¢
cene paczki naklejek. Poprawng odpowiedz wskazato w nim 54% zdajacych.

Najtrudniejsze okazato sie zadanie 24. Wymagato ono wykonania kilku obliczen w celu
wyznaczenia kwoty miesiecznych oszczednosci dziewczynki. Uczniowie uzyskali za to
zadanie jedynie 44% punktoéw mozliwych do zdobycia.

tLatwo $ci zada n sprawdzianu

tatwos¢ poszczegodlnych zadan w tescie byta zréznicowana. Jak co roku najwiecej byto
zadan umiarkowanie trudnych (tabela 7.).

Tabela 7. Zadania zestawu standardowego w przedziatach wskaznikow tatwosci

Wskaznik 0,00 — 0,19 0,20 — 0,49 0,50 — 0,69 0,70 — 0,89 0,90 — 1,00
tatwosci
Interprgtgqa bardzo trudne trudne umiarkowanie fatwe bardzo tatwe
wskaznika trudne
Liczba zadan - 4 10 5 7
Numery zadan - 11, 21, 24, 26 3 178 8i;0é214é516’ 12,15,17,20,23 | 1, 2,4,5,6, 9,13




Podobnie jak w latach poprzednich zadania zamkniete okazaly sie dla uczniéw tatwiejsze
niz zadania otwarte (za zamkniete uzyskali okoto 70 % punktéw, a za otwarte okoto 55%
punktow).

tatwosci poszczegdllnych zadan sprawdzianu standardowego wraz z opisem wszystkich
sprawdzanych czynnosci uczniéw przedstawia tabela 8. W zadaniach otwartych, w ktérych

punktowano rézne czynnosci, jest podana takze tatwos¢ kazdej z nich.

Tabela 8. Latwosci zadan/czynnosci zestawu S-1-112

Nr Sprawdzana czynnos$¢ ucznia Maks. Wskaznik
. Obszar standardéw (z numerem standardu) liczba -
zadania .. ) fatwosci
Uczen: punktéw
1 czytanie odczytuje ogolny sens tekstu (1.1) 1 0,90
2 czytanie wyszukuje informacje w tekscie (1.1) 1 0,92
3 czytanie okresla funkcje elementéw tekstu (1.1) 1 0,56
4 czytanie wyszukuje informacje podane wprost (1.1) 1 0,92
5 czytanie rozumie puente tekstu (1.1) 1 0,93
6 czytanie wnlos’ku.je na podstawie przestanek zawartych 1 0.96
w tekscie (1.1)
7 rozumowanie umieszcza date w przedziale czasowym (3.1) 1 0,50
korzystanie ustala date na podstawie informacji zawartych
8 - - o 1 0,55
z informacji w przypisie (4.1)
9 quzystanlg korzysta z informacji zamieszczonych w tabeli (4.1) 1 0,90
z informacji
10 quzystanlg korzysta z informacji zamieszczonych w tabeli (4.1) 1 0,55
z informacji
11 quzystanlg korzysta z informacji zamieszczonych w tabeli (4.1) 1 0,28
z informacji
12 czytanie WnIOS’kL.Ije na podstawie przestanek zawartych 1 0.85
w tekscie (1.1)
13 czytanie okresla intencje bohatera (1.1) 1 0,91
14 czytanie rozumie gtéwna mysl tekstu (1.1) 1 0,50
15 czytanie ?loslt)rzega charakterystyczng ceche jezyka utworu 1 0.83
16 rozumowanie wyznacza dlugos¢ krawedzi szescianu (3.6) 1 0,50
17 rozumowanie wyznacza wielokrotnos¢ liczby (3.7) 1 0,72
18 W_ykorzystywanle oblicza cene jednostkowg towaru (5.3) 1 0,54
wiedzy w praktyce
wykorzystywanie wskazuje praktyczny sposob zréwnania dwéch
19 ’ ; o 1 0,52
wiedzy w praktyce wielkosci (5.5)
20 rozumowanie ustala sposob obliczenia pola trojkata (3.8) 1 0,72
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wykorzystywanie

I. oblicza dlugos$¢ zgodnie z warunkami zadania

21 wiedzy w praktyce (5.3) 0.49

29 rozUMowanie . wyznacza iloraz |_zaoqugla wynik na potrzeby 0,62
sytuacji praktycznej (3.8)

23 rozumowanie I. wyznacza czynnik iloczynu (3.8) 0,77

wykorzystywanie S ; .

24 wiedzy w praktyce I. wyznacza kwote i dzieli ja na réwne czesci (5.3) 0,44
I. opisuje dzieto sztuki uzytkowej (2.1) 0,53
1. pisze funkcjonalnym stylem z dbatoscig o dobér 0.31
stownictwa (2.3) !

o5 pisanie I(g.:f)lsze poprawnie pod wzgledem gramatycznym 0.66 0.58
IV. pisze ortograficznie (2.3) 0,73
V. pisze poprawnie pod wzgledem interpunkcyjnym 0.77
(2.3) ’
|. pisze zaproszenie (2.1) 0,30

26 pisanie 0,43
1. pisze ortograficznie (2.3) 0,69

11




